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· Pracovní list je určen pro individuální práci žáků v předmětu fyzika pro 
8. ročník a pro práci s projektorem a počítačem.
· Materiál rozvíjí a prověřuje znalosti žáků o učivu pístové spalovací motory
· Je určen k vyvozování pojmů a procvičování slovních úloh.

· Materiál vznikal ze zápisů a příprav autorky

·  Vznikl jako doplňující materiál k učebnici: KOLÁŘOVÁ, Růžena. Fyzika pro
 8. ročník základní školy. 1. vydání. Praha: Prometheus, 2003.222 s. ISBN 80-7193-149-3. 

Téma: Pístové spalovací motory

1.  Napište: jméno německého technika, který navrhl spalovací motor  






……………………………………
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  Obr. 1
2. Napište pracovní cyklus čtyřdobého vznětového motoru:
3. Napište pracovní cyklus dvoudobého zážehového motoru:

4. Označte správnou odpověď: zážehový čtyřdobý motor má palivo:

a) naftu

b) benzín

c) olej

5. Napište: čtyřdobý vznětový motor nazýváme také ………………………………
má palivo ……………………..
6. Určete: jaký motor mají:
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 Obr. 3
………………………………

…………………………………
7.  Správnou odpověď označte: výhřevnost vypočítáme:
a) H= Q: t

b) H= Q: m

c) H=Q: v

8. Vyhledejte v tabulkách a zapište hodnoty výhřevnosti pro:
a) benzín-

b) nafta-

c) suché dřevo-

d) černé uhlí-

9. Příklad č. 1

Jaké teplo uvolní dokonalým spálením 20 kg hnědého uhlí.

10. Příklad č. 2
Dokonalým spálením suchého dřeva se uvolní 750 MJ tepla, určete hmotnost

suchého dřeva.
11. Křížovka:


1. Kotouč,  po jehož obvodu je žlábek, do kterého vkládáme lano je
2. Uhlí, dřevo je
3. Teplo je
4. Písmenem značíme fyzikální veličinu
5. Název paliva, které dáváme do aut
6. Vzduch je
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Rudolf Christian Karl Diesel –německý vynálezce
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  Obr. 4
Vyrůstal v Paříži do roku 1870. Jeho rodina když začala prusko- francouzská válka

odjela do Londýna. Rodiče ho později poslali do Augsburgu, kde pokračoval 

ve studiu na průmyslové škole. Inženýrský diplom získal na technice v Mnichově.

V roce 1880 začal pracovat v Lindeho pařížské firmě. Jeho úkolem bylo teoretické zdokonalení spalovacího motoru při využití Carnotova cyklu. Věnoval tomuto problému mnoho času, prováděl pokusy s použitím amoniaku jako paliva. V roce 1890 se stal inženýrem v Lindeho firmě v Berlíně.
V dalším období pracoval na vylepšení spalovacího motoru. V roce 1897 zkonstruoval vysokotlaký spalovací pístový motor se samočinným zážehem-dieselův
motor.
Zemřel při plavbě na lodi z Antverp do Anglie; pravděpodobně spáchal sebevraždu skokem do moře. 
Využití vznětového motoru - historie
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 Obr. 
6
Stacionální diesel – 1906

    motor byl jednoduchý a spolehlivý
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Obr. 7
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 Obr. 8
 Dieselův motor neměl katalyzátor         Moderní vznětový motor                  




Křížovka
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1. Změna skupenství z kapalného na plynné
2. Pomůcka, kterou zjišťujeme zdaje těleso elektricky nabité

3. Údaj 300 000 km/s je

4. Jsou tekuté a v klidu mají vodorovnou hladinu

5. Dieselův

6. Magnetizace je 
7. Těleso vyrobené ze stejného materiálu je

8. -O----zákon

9. První pohybový zákon

10. Rovinné: Z
11. Jednoduchý stroj: P
12. F = p. S je vzorec pro

13. Jinak polohová energie

14. Značí se eta

Řešení:

1. Rudolf Diesel

2. sání, stlačování, rozpínání, výfuk

3. sání a stlačování, rozpínání a výfuk
4. b

5. Dieselův motor, palivo je nafta
6. autobus- čtyřdobý vznětový motor, sekačka na trávu- dvoudobý zážehový motor
7. b

8. benzín= 43 000 
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, nafta= 44 000
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, suché dřevo= 15000
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, 

     černé uhlí= 26000
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9. Příklad č. 1






m= 20 kg

H= 19000
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Q= (kJ)
Q= H·m
Q= 19000
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· 20kg                                            
Q=380 000kJ

10. Příklad č. 2





Q= 750 MJ= 750 000kJ




H= 15 000
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m= ? (kg)
m= Q:H

m= 750 000kJ : 15 000
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m= 50 kg

11.  Křížovka (Diesel)
1. Kladka

2. Palivo

3. Energie

4. Hustotu

5. Benzín

6. Plyn

Křížovka: (tajenka- Archimédův zákon)
1. Var

2. Elektroskop

3. Rychlost světla

4. Kapaliny

5. Motor

6. Jev

7. Stejnorodé

8. Ohmův

9. Setrvačnosti

10. Zrcadlo

11. Páka

12. Tlaková síla

13. Účinnost
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